

# 为进一步保障粮食安全开辟重要途径

## ——中央农办负责人就《粮食节约行动方案》答记者问

近日,中办、国办印发《粮食节约行动方案》。为何要出台方案?有哪些针对性举措?如何实现节粮减损?中央农办负责人就有关情况回答了记者提问。



### A 增加“无形良田”保障粮食安全

**问:**方案出台有何背景和意义?  
**答:**党的十八大以来,党中央高度重视节粮减损工作。近年来,各地区各部门加大厉行节约、反对食品浪费工作力度,取得积极成效。但要看到我国是世界上最大的粮食生产国和消费国,全产业链节粮减损的任务相当繁重,空间很大。

当前,我国粮食需求刚性增长,资源环境约束日益趋紧,粮食增面积、提产量的难度越来越大。全球新冠肺炎疫情持续蔓延,气候变化影响日益加剧,保障粮食供应链稳定难度加大。

节粮减损有助于稳产保供,强化粮食安全。据联合国粮农组织统计,每年全球粮食从生产到零售全环节损失约占世界粮食产量的14%。这个损失降低1个百分点,就相当于增产2700多万吨粮食,够7000万人吃一年。方案聚焦全链条多环节开展节粮减损行动,相当于增加了“无形良田”,为进一步保障国家粮食安全开辟了重要途径。

同时,开展节粮减损不仅可以节地节水、节肥节药,还能保护生态、减排降碳,助力碳达峰碳中和,实现绿色发展、可持续发展。

“一粥一饭,当思来之不易”,节粮减损不仅对传承中华民族的勤俭节约美德具有重要意义,还对践行社会主义核心价值观具有重要导向作用。



### B 举措贯穿全链条多环节

**问:**方案的目标要求是什么?

**答:**方案提出到2025年,粮食全产业链各环节节粮减损举措更加硬化实化细化,推动节粮减损取得更加明显成效,节粮减损制度体系、标准体系和监测体系基本建立,常态长效治理机制基本健全,“光盘行动”深入开展,食品浪费问题得到有效遏制,节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

**问:**我国将采取哪些举措?

**答:**方案重点围绕粮食生产、储存、运输、加工、消费等环节存在的损失浪费问题,提出了针对性举措:

——**生产环节。**针对播种粗放、收割机械精细化程度不够、农机农艺不配套、机手操作不规范等问题,方案提出,加快选育节种宜机品种,推广应用精量播种

机械和关键技术;推进粮食精细收获,制定修订水稻、玉米、小麦、大豆机收减损技术指导意见,提升应急抢收抢装和应急服务供给能力,提高机手规范操作能力,减少田间地头收获损耗。

——**储存环节。**针对仓储设施老化陈旧、仓容缺口大以及农户储粮损失大等问题,方案提出,将粮食烘干成套设施装备纳入农机新产品补贴试点范围,鼓励产粮大县推进环保烘干设施应用,鼓励新型农业经营主体、粮食企业、粮食产后服务中心等为农户提供粮食烘干服务;加强农户科学储粮技术培训和指导,开展不同规模、不同区域农户储粮器具选型及示范应用;鼓励开展绿色仓储提升行动和绿色储粮标准化试点,升级修缮老旧仓房等。

### C 确保节粮减损落到实处

**问:**如何落实节粮减损要求?

**答:**方案从组织领导、制度建设、评估机制、执行监管上协同发力,确保节粮减损落到实处、见到成效:

——**加强组织领导。**将节粮减损工作纳入粮食安全责任制考核,坚持党政同责。各牵头部门要结合自身职责,提出

年度节粮减损目标任务和落实措施。

——**完善制度标准。**强化依法管粮节粮,制定粮食安全保障法。构建符合节粮减损要求、促进粮食节约的粮食全产业链标准、国家标准、行业标准和团体标准。

——**建立调查评估机制。**建立粮食

——**运输环节。**针对专业化粮食运输车辆装备应用不足、标准化运输程度不高、抛洒遗漏等问题,方案明确,建设铁路专用线、专用码头、散粮中转及配套设施;健全农村粮食物流服务体系,完善农村交通运输网络;发展规范化、标准化、信息化散粮运输服务体系。

——**加工环节。**针对粮食过度加工造成的出品率低、营养成分损失和浪费问题,方案明确,要提高粮油加工转化率,如制定修订口粮、食用油加工标准;加强饲料粮减量替代;有效利用粮油加工副产物生产食用产品、功能物质及工业制品。

——**餐饮消费环节。**方案从餐饮行业、单位食堂、公务活动、学校、家庭以及个人等不同环节不同主体分别进行制度规范约束,强化监督检查力度,开展消费理念引导,坚决遏制“舌尖上的浪费”。

损失浪费评价标准。研究建立全链条粮食损失浪费评估指标体系,定期开展数据汇总和分析评估。

——**加强监督管理。**研究建立减少粮食损耗浪费的成效评估、通报、奖惩制度。建立部门监管、行业自律、社会监督等相结合的监管体系,综合运用自查、抽查、核查等方式,持续开展常态化监管。

(新华社北京10月31日电)

### 聚焦疫情防控

西宁

## 扰乱防疫秩序 15人被警方依法处理

**新华社西宁10月31日电**在新冠肺炎疫情防控关键时期,一些人员制造传播疫情虚假信息,违反疫情管理规定,扰乱防疫秩序,遭到警方依法处理。连日来,青海西宁警方查处14起涉疫情违法案件,共15人被依法处理,并向社会公布三起典型案例。

10月25日,在西宁市湟源县东峡乡兰占巴村疫情防控检查服务点,工作人员要求进村人员扫码并测量体温时,鲁某、雷某某拒不配合工作,鲁某辱骂工作人员,雷某某殴打工作人员并摘下口罩向工作人员吐痰。鲁某、雷某某的行为扰乱社会秩序,对疫情防控工作造成不良影响,公安机关对鲁某进行了口头批评教育,并依法对雷某某给予行政拘留五日的处罚。10月25日,一网民在微信群中散布“西宁新增一例无症状感染者”的虚假信息,这条信息在网上广泛传播。随后,公安机关依法对发布虚假信息的侯某进行传唤。侯某对自己在网上散布虚假信息,扰乱公共秩序的违法行为供认不讳,公安机关依法给予其罚款300元的处罚。10月28日,西宁市城东区八一路某小区疫情防控工作人员核查登记出入人员时,小区住户金某因未戴口罩被工作人员提醒,要求其戴口罩扫码入内。金某拒不配合,辱骂工作人员,并在未做任何登记的情况下强行冲卡回到家中。随后,民警将金某带回派出所调查。金某对其违法事实供认不讳,公安机关依法给予其行政拘留五日的处罚。

公安机关提示,对于拒绝、阻碍、侮辱、威胁医疗救护人员、疫情防控人员、人民警察和其他有关部门工作人员,影响开展防疫措施等情况,属于行政违法行为的,依法给予行政处罚;构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

兰州

## 第五轮大规模核酸检测 均为阴性

**新华社兰州10月31日电**记者10月31日从甘肃省新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,兰州市第五轮大规模核酸检测共采样255.7493万人,全部为阴性,采样区域包含城关区、七里河区、安宁区。10月30日0时至24时,甘肃省新增本土确诊病例9例,其中兰州市4例、天水市5例。18日至31日,甘肃累计报告本土确诊病例95例。甘肃省农业农村厅一级巡视员周邦贵介绍,随着各项稳产保供措施的落实,蔬菜价格在疫情初期非正常上涨后,目前正在逐步回落。10月30日,兰州农产品交易中心重点监测的15种蔬菜平均批发价4.6元/千克,较25日(价格高峰日)下降13.2%。兰州市主城区蔬菜平均零售价8.4元/千克,较高峰日下降22.9%。

# 一批重要民生新规 11月开始生效

过了重阳便作寒。11月起,一批关系到社会民生的重要新规开始施行。从守护个人信息安全到保障农民工工资……法治的阳光,为你送来缕缕温暖。



### 个人信息安全有了专门法律保护

明确不得过度收集个人信息、大数据杀熟、滥用人脸识别技术……自11月1日起,《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行,全方位保护你的信息安全。本法明确,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式;个人信息处理者

利用个人信息进行自动化决策,不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。对于提供重要互联网平台服务、用户数量巨大、业务类型复杂的个人信息处理者,本法特别规定了其需要履行的义务,如建立健全个人信息保护合规制度体系,定期发布个人信息保护社会责任报告,接受社会监督等。

### 工资保证金解除农民工“后顾之忧”

《工程建设领域农民工工资保证金规定》自11月1日起施行,有望破解工程建设领域的农民工欠薪问题。

规定明确了工资保证金的全国统一规范,规定工资保证金按工程施工合同额(或年度合同额)的一定比例存储,原则上不低于1%,不超过3%。对施工合同额低于300万元的工程,且施工总承包单位在签合同前一年内承建的工程未发生工资拖欠的,由各地区结合实际,确定相应的工程免于存储工资保证金。

施工总承包单位所承包工程发生拖欠农民工工资的,由人社部门依法作出责令限期清偿或先行清偿的行政处理决定。工资保证金接

受人社部门监管,除用于清偿欠薪外,任何单位和个人不得挪作他用。



### 制造业中小微企业可缓缴税款

为进一步加大助企纾困力度,自11月1日起,制造业中小微企业可缓缴税款,至明年1月申报期结束。具体措施包括:对今年四季度制造业中小微企业实现的企业所得税和国内增值税、国内消费税及随其附征的城市建设维护税,以及个体工商户、个人独资和合伙企业缴纳的所得税(不含其扣代缴的个人所得税)实行阶段性税收缓缴。

对年销售收入2000万元以下的制造业小微企业(含个体工商户),其实现的税款全部缓缴;对年销售收入2000万元至4亿元的制造业中型企业,实现的税款按50%缓缴,特殊困难企业可依法特别申请全部缓缴。为纾解煤电、供热企业经营困难,对其今年四季度实现的税款实施缓缴。上述缓缴措施延期缴纳税时间最长为3个月。

### 规范社会消防技术服务活动

《社会消防技术服务管理规定》自11月9日起正式施行。规定明确,消防技术服务行业组织不得从事营利性社会消防技术服务活动,不得从事或者通过消防技术服务机构进行行业垄断等。消防技术服务机构应当对服务情况作出客观、真实、完整的记录,按消防技术服务项目建立消防技术服务档案。消防技术服务

机构不得转包、分包消防技术服务项目。消防技术服务机构违规行为给他人造成损失的,依法承担赔偿责任;经维护保养的建筑消防设施不能正常运行,发生火灾时未发挥应有作用,导致伤亡、损失扩大的,从重处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。(新华社北京10月31日电)

## 三峡水库连续12年实现175米满蓄目标



10月31日,船舶有序通过三峡五级船闸。水利部发布的汛情通报显示,10月31日8时,三峡水库蓄至正常蓄水位175米,自2010年以来连续12年完成175米满蓄任务。这也是三峡水库2020年整体竣工验收转入正常运行期后首次蓄至175米,为今冬明春发挥供水、发电、航运、生态等综合效益奠定了良好基础。(新华社发)